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Juniue elsején nj előfizetést nyi­
tunk a „Debrecen-‘re. Kérjük azokat a 
t. előfizetőinket, akiknek előfizetése má 
jus végén lejár, hogy as előfizetés meg­
újításáról idejekorán gondoskodni szí­
veskedjenek, nehogy a lap saétküldé 
■ében akadály történjék. Egyben kér­
jük a lakóhelyváltoztatások szives be­
jelentését.

Barázdák.I
Még nem történt benne döntő pád­

határozat, hogy a 48 as függetlenségi párt 
belemenjen-e a delegációba, de a kérdést 
föl sem kell már vetni, hiszen az a körül­
mény, hogy a párt három vezérfia minisz­
teri székben ül, feleslegessé teszi ezt. Ennek 
dacára is lesznek a pártban olyanok, akik 
nem akarnak bemenni a delegációba, pedig 
70 helyet kell betölteni ott a pártnak.

Miután ilyenek sokan vannak a párt­
ban éppen ezért nem kell kötelező párthatá­
rozatot hozni. Hiszen olyanok is voltak, 
akik a budai várba nem mentek fel ; de 
nem is kötelezte őket senki. A delegációba 
való bemenetelt is ily nyilt kérdésnek kell 
hagyni.

* i. 1

Az egyszeri napszámos az ásójára tá­
maszkodva, igy adta föl egykor a vele fag- 
gatódzó írástudónak a szót: „Mondja meg 
hát az ur, mi a nehéz ?“ A feleletet is maga 
adta meg rá: „A föld nehéz, uram, a föld“. 
Tiszta dolog, hogy amilyen nehéz a föld­
munka, ép oly nehéz annak erkölcsi vonat-

Főtizerkneetfi: Felelős szerkesztő :
Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

kozása, a földnek, vagyis helyesebben a 
mezőgazdasági munkának a kérdése. Évről- 
évre fenyegetőbb alakban lépnek előtérbe 
azok az ellentétek, melyek a földmunka ke­
reslete és kínálata között természetszerűleg 
fennforognak és a melyek most már, hogy a 
szociális forradalom anarchikus irányzata 
azokat robbantó eszközül használja, országos 
veszedelemmé fajultak.

Nagyon természetes, hogy elsősorban a 
földbirtokos osztályra hárul a feladat, a 
mezőgazdasági érdekeket oly súlyosan érintő 
ezen ellentéteket, ha nem is teljesen meg­
oldani, de legalább az adott körülmények 
között elviselhetőkké tenni addig, amig a mező- 
gazdasági viszonyok kialakulása azokat elsi­
mítja. Égető a kérdés és különösen az Alföldön 
nagyon >s elsőrangú fontosságú, mert hiszen 
az előjelek után Ítélve általános arató-sztrájk 
előtt állunk az idén. Két intézkedés történt 
eddigeló ez ügyben. Az egyik a munkás- 
bzerződés általános behozatala a másik a 
szerződés sí égés megtorlása. Egyik sem fog 
célhoz vezetni, sőt inkább elmérgesiti a dol­
got. Másra van itt szükség. A mezei mun­
kásokat egész éven át foglalkoztatni kell. 
Most a nyári hónapok alatt kell megkeres­
őtök a télire valót is. Az aratás sikerétől 
függ a téli megélhetése a munkásnak és 
miután minden igényét az aratás eredmé­
nyéből akarja kielégíteni a munkás, ezért 
lesz általános aratási sztrájk az idén, utána 
pedig téli nyomor.

— Egyes emám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Piaoa-utoa 0. Telefon 412

Veszprémy Zoltán.
A hivatalos lap vasárnapi száma 

közötte, hogy a király Veszprémy Zol­
tán vármegyei főjegyzőt Hajdú vár­
megye és Debrecen város főispánjává 
kinevezte.

Tehát hajnalodik. . .
A lelkek mélyéből előtörő fény­

sugarak, egy szebb jövőbe, boldogabb 
korba vetett reménysugarak, melyek 
melegséggel árasztják el a közelmúlt­
ban oly sötét, oly sivák közéletünket.

A májusi nap sugárkévéje egy 
ember feje fölött összpontosul és gló­
riát fon körülötte, szebbet, fényesebbet 
a királyi kegy sugaránál, mert ez az em­
berek szeretőiéből fakad és szeretetet 
békét hirdet.

Szeretet az, igaz, őszinte, mélysé­
ges szeretet, melylyel uj főispánunkat. 
Weszprémy Zoltánt üdvözöljük.

Amilyen mélységes gyűlölet, utá­
lat és megvetés kisérte végig Kovács 
Gusztáv gyászos bevonulását január 
2-án, annál ezerszerte nagyobb tiszte­
let és a határtalan ragaszkodás millió 
apró jele fogja kisérni Veszprémy 
Zoltán dicsőséges törvényes és alkot­
mányos beiktatását.

De ez ünnepi percet ne rontsa 
meg a visszaemlékezés szörnyű gondo­
lata, mely sokaknak anynyi szenvedést 
okozott.

Az akácfák városából.
Irta : Varró Ferenc

Amint a szunm adó tavasz elérkeztével 
felébredt s elhangzott a mezei munkások 
legkedvesebb dalnokának, a pacsirtának bá­
jos éneke: a fold népe serényen munkához 
látott szeretettel s biztató reménységgel- A 
talajnak minden kis - röge a nap melegének 
bomlasztó hatása következtében megmozdult 
s a növények részére termőképessé vált; 
Istennek még a legparányibb teremtménye 
is nagyobb élettevékenységre kelt. A szor­
galmas, munkás méhecskék alig várták az 
akácfa virágzását, melynek mézédes virágát 
annyira kedvelik.

8 ime 1 most már a természet egyszerű, 
de annál kedvesebb ruháját öltötte magára. 
Alapja zöld : a reménység színe, mintái pe­
dig a különféle színek nagyszerű változásai, 
melyeket festő művész lefesteni, költő leírni 
nem képes. Egyesítik ezek magukban a hit, 
remény és szeretőt magasztos fogalmát, ezt 
a fenséges hármóniát, mely Istennek legbe 
osesebb ajándéka, az ember földi életének 
üdítő forrása.

A pacsirta rég megszólalt, a munkás 
ke*bk. nyomán tápláló, életet fenntartó

növények zöldéinek s immár a tavasz 
legszebb hónapjában, májusban javában vi 
rágzik az ákácfa is s hófehér, fürtös virá­
gának valóságot illattengert képező bóditó, 
de azért kellemes illata szerelemittassá teszi 
az embert a nagy természet iránt mindé 
ntitt, ahol az Akácfának alkalmas a talaj s 
nnbyira kedvelik, mint Hajdubadházon, az 
ákácfák városában.

Hogy a város lakói mennyire kedvelik 
az Akácfát, melynek fája tűzi- és szerszám­
fának oly kitűnő s amelynek virága a mun­
kás méhecskéknek oly becses anyagot 
nyújt, mutatja az, hogy udvarra, kertbe, 
útfélre, mondhatni mindenüké ezt ültetik. 
Ha az erdőben úgynevezett tisztásokat fást- 
tanak, tölgyfa helyett feltétlen akácfával 
ültetik be azokat.

Az embernek önkónytelenül eszébe jut 
ennek a rajongó szeretetnek titokzatos ckát 
kutatni s ha visszatekintünk e város múlt­
jába, különös sejtelem vesz rajtunk erőt éo 
az: véljük következtetni, hogy e váróé lakói 
apáik példáját követik, kik bizonyára egy 
köztük élt és ott meghall tudós férfin em­
lékének áldoztak azzal, hogy ezt a fát 
ültetgették s utódaikkal, mint a kegyelet j 
faját megkedveltették (?) Mert az a jeles

férfiú annyira kedvelte ezt a fát, miszerint 
halálára Írott versében is meghagyta hogy 
sirhalma mellé egy ákáoot

„Ültessen egy jóltevő kéz, 
Melyről Zephir nap lerne nlében. 
Susogva majd síromra néz “

Hajduhadháznak e kiváló tudósa dr. 
Földi Jándos volt. Méltó reá, hogy azon a ruai 
napon midőn Bicskaynak, a hajdúk atyjá­
nak, mint a haza és vallásszabadság dicső 
bajnokának az 1606. évi bécsi békekötés há* 
romezázadik évfordulója alkalmából mond­
hatni országos ünnepeket szenteltek, sz 6 
emléke is felujitassék emlékezetünkben.

Booskay vitéz hajdúinak egyik városé 
ban született, a másikában pedig lakott s 
egész életében munkálkodott a haza javára. 
Booskay karddal kezében szállt sikra vitéz 
hajdúival védelmezni a dicső szabadságot, 
6 pedig utána másfél század elteltével tollal 
védelmezte drága, zengzetee, édes anyui 
nyelvünket, a magyar nyelvet, a melynek 
elvesztése — egy dicső nemzet temetése 
volna.

Dr. Földi János Nagyszalontán szüle- 
tett 1755. dco, 21 én. Szüleit elveszítette,

tisztító Mrabéczy jftrrtaf
Deform, Széchenyi-n,, 42.

gőz- ós motor-tizem.
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Weszprémy Zoltán iránt érzett 
nagy szeretetünk nem a hatalom élősdi 
kullancsainak ravasz, számi tó szeretete 
nem a napraforgó hízelgő napimádása. 
a mi szeretetünk, a mi becsülésünk a 
hü bajtársnak szól, aki az önérzetes 
polgároknak egy nehéz küzdelmében, 
egy tifáni harcában a legelső sorban 
küzdött velünk és kitartása, a mi ki­
tartásunkkal, diadalra vezette az 
eszmét.

Az elragadtatás, a lelkesedés, az 
öröm hullámain halad előre sajkánk. 
A kormányos olyan iránytűt helyezett 
el benne, amely tisztán mutatja a célt, 
mely felé haladnunk kell. A mámor ne 
legyen szalmatüz, hanem örök fény, 
mely glóriát nyújt a nemzet élére. 
Az iránytű ne hajoljon el soha : vezesse 
sokat hányatott sajkánkat a szabadság, 
a nemzeti önállóság biztos révébe.

' hol még alig néhány hét előtt az 
alkotmánytipró kormány gaz zsoldosai 
jogaink, törvényeink és alkotmányunk 
megfeszítésének hohérmunkáján fára 
doztak, ahol a minden hitványságra és 
alávalóságra kész szolgalelküség ki­
csavarta a haza igaz fiainak kezéből 
azt a fegyvert, amelyet az alkotmá 
nyunk merénylői mellének szegeztek : 
ott nehány nap múlva Weszprémy 
Zoltán büszkén, hangosan fogja hir­
detni a jog, törvény és alkotmányos­
ság 1 verheilen uralmát és Hajduvár- 
megye és Debrecen város alkotmányos 
főispánja ünnepélyes fogadalmat tesz, 
hogy díszes méltóságának fényével, ha­
zánk önállóságának eszméjét övezendikö­
rül és nagy hatalmának erejével annak 
ezeréves, szent alkotmányát eiősiti meg.

A két nemes törvényhatóság kö­
zönsége pedig ujjongva fogadja főis­
pánja szavait, mert tudja, hogy Wesz­
prémy Zoltán az az ember, akit nem 
a hiúság, nem a hatalmi vágy hivott a 
közéleú porondjára, hanem érett férfi

mielőtt iskoláit elvégezte volna s ár­
vaságában, szegénységében jó ismerősei 
segítettek rajta. Ily körülményeik közt 
azonban tanul mán ait egyfolytában nem 
végezhette, mez meg kellett szakítani, 
mely időközökben Báráudon és Hala­
son volt rektor. Később felsőbb iskolái; 
Debrecenben elvégezte s Pestre ment, hol 
1788-ban megszerezte az orvosi oklevelet, 
midőn Szatmár, majd a Hajdú kerület hívta 
meg orvosának. így jutott Hajduhadházra s 
itt lakott egész haláláig.

A mily keserves és küzdelmes volt élete 
ifjabb korában, tanulmányai bevégzésének 
ideje alatt — mert a kiket szeretett s a kik­
nek szeretete kísérte volna minden lépésében 
e tette volna boldoggá egész életére, korán 
túrba szálltak — ehhez hasonló volt egész 
élete.

A folytonos munkában keresett némi 
vigasztalást. Szivének legfőbb vágya volt: 
„szívben, lélekben magyarrá tenni a magyart 
s irodalmi nyelvvé emelni, művelni az el­
hanyagolt magyar nyelvet“.

Gyakran fölkereste és vigasztalta őt 
magányában szenvedő társa, Csokonai, kivel 
igazi benső barátságban volt. A rokon, szen­
vedő lelkek itt is összetalálkoztak. A vén­
kerti szőlőben, a ma is meglévő „Földi paj 
tában“ gyakran összejöttek egymást vigasz 
talni, a Múzsát megszólaltatni s bút, bánatot 
belefojtani abba az isteni italba, melynek 
Had ház homokos talaja már akkor is kiapad­
hatatlan forrása volt.

Mig mint orvos osztogatta szerető hajdú 
testvéreinek a fájdalmakat csillapító s a 
sebeket gyógyító balzsamot, azalatt minden 
KZ&bad idejét szegény, elhanyagolt magyar

észszel és férfi erővel, a veszélyben 
forgó alkotmány hivó szózatára raga­
dott fegyvert, aki az alkotmányért ví­
vott nehéz tusában honszeretetének 
erejével, lángoló lelkesedésével, kris­
tálytiszta jellemével és fáradhatlan 
munkájával vívta ki az emberek becsti- 
lésót.

Az ilyen ember szava nem lehet 
puffogó frázis, hanem egy tapasztala­
tokkal teli múltból merített, bizalommal 
várt szép jövőnek biztos záloga.

A szebb jövőnek reményében, a 
szebb jövőnek harcosaként szivünk 
egész melegével, magyar lelkünk min­
den lelkesedésével üdvözöljük Wesz­
prémy Zoltánt.

Ennek a azebb jövőnek az érdé 
kében küldjük fohászunkat a magya­
rok Istenéhez, hogy kisérje áldással 
Veszprémy Zoltánt hazánkért, és a mi 
két törvényhatóságunkért tett minden 
lépésében.

Tündéri fény, ragyogó ablakok, 
lobogó fáklyák fénye varázsolja nap 
pallá az éjszakát, jeléül annak, hogy 
hajnalodik, virrad már.. .

Békáey Jenő.

Kossnlh-párt és a delegációk.
Irta: Halász Lajos
országgyűlési képviselő.

A delegációk junius 9 ikére össze van­
nak hiva. A Kossuth-párt elnöksége is egy­
behívja a pártol, hogy döntés történjék a 
nagy kérdésben : bemenjen e a független­
ségi párt a delegációba ?

Két érv van a bemenetel ellen. Az 
egyik az eddigi negáoió álláspontjának — 
mely már 39 esztedős — fónntaitása; a 
másik a Kossut Lajos vétója. 1886 ban, mi­
kor egy frakció legelőször vetette fel-e kér­
dést és a függetlenségi pártban viszálykodás 
támadt e miatt, Kossuth Lajosra bízták a 
kérdés eldöntését. Kossuth Lajos 1886. szep- 
temben 27 ikén Olasz Lajoshoz intézett le­
velében imigy reasummálta válaszát :

nyelvünk művelésének s a természet tanul­
mányozásának szentelte s igy lett 6 a ma 
gyár irodalom és a természettudomány út­
törője.

Ily munkálkodás közt teltek többnyire 
keserves és küzdelmes napjai, mig végre a 
halál ki.izólitotta az élők sorából 1801. ápr. 
6 án. Eltemették a „Hapus ut“ mellett levő 
temetőbe, mely a vasút mentén Hajduhad- 
háztól Debrecen felé esik. Temetése egy­
szerűen, szerényen ment vége; olyan volt, 
mint egész élete.

Az a kor nem tudta megbecsülni eléggé 
nagyjait. A tudományos világon kívül jó 
formán senki sem vett róluk tudomást. Ked­
ves barátja, Csokonai is igy kesereg sirhalma 
felett elmondott emléksoraiban.

„Te tiszta polgár, vig, egyenes barát, 
Mély tudománya s tiszta eszü valál. 
Hempelyge roppant lélak apró 
Tested erébe, nemes barátom !

Mégis becstelen, puszta bogáncs fedi 
Hadház homokján szent teiemid helyét, 
Még sincs, ki lantján a Dunához 
így keseregne : Kimula Földi 1

Nincsen, de nyugodj a ligetek mellett. 
Nyugodj dicső test: ón velem is csak igy 
Bánik hazám, bár drága vérem 
Érte foly, érte fagy, érte hül meg“.
Később azonban jobban-jobban kezdték 

megbecsülni az 6 emlékét, mint őt magát 
életében. 1874-ben az 6 emlékét tiszteletben 
tartó tudósok, minden rendű és rangú fér­
fiak gyűltek itt össze távoli vidékekről s 
ünnepet ültek az ő emlékére és kívánsága

„Én nem épen hibának tudom be, hogy 
pártjuk a be nem menetelt fölvette a pro 
grammjába, csak nem látom még csak elvi 
szempotből is hasznát, de kárát sem; hanem 
mondjuk, hogy hiba volt. Vannak a politi­
kában hibák, melyeket nagyobb hiba helyre­
hozni akarni, mint elkövetni. Ez ilyen“.

Kossuth eme döntésének megfelelően a 
függetlenségi párt azóta sem ment bele a 
delegációba. De igenis bement egy frakció: 
az Ugrón- párt; dacára annak, hogy 1890-ben 
is mikor. ez a szecesszió volt — megismé­
telte volt Kossuth Lajos tiltakozását, sőt 
egyenesen „nevetségesnek“ deklarálta ezt a 
33 évi következetes ellenzés után.

Ilyen előzmények mellett, csak termé­
szetes, bogy a függetlenségi pártba* ma is 
sokan vannak, akik a bemenetelt ellenzik. 
Öregek is, fiatalok is. Az öregek a Követ­
kezetesség elve alapján, a fiatalok kuruoko 
dásból s mindaketten a Kossuth Lajos le­
velére hivatkoznak.

Az eredmény és a párt határozata 
ennek dacára — amint mi a hangulatot 
ismerjük az lesz, hogy a függetlenségi párt 
bemegy a delegációba.

Annak a pártnak, amelynek legnagyobb 
a többsége, parlamentális kötelessége kép­
viseltetni magát — és pedig számarányának 
megfelelően — miriden oly bizottságban, 
amelyet az országgyűlés küld ki. így a 
delegációban. Nem akadályozhatja meg ezt 
a következetességre való hivatkozás sem, 
hiszen a negáoió még abból az időből való, 
amikor a párt kisebbségben volt.

Nem, — a Kossuth Lajosra utalás sem. 
Meri a bemenetelt Kossuth Lajos levelének 
csak a végső passusa ellenzi ; — az is csak 
azért, mert akkor a függetlenségi párt je­
lentékeny kisebbségben volt. A levél egész 
tartalma azonban elismeri a bemenetel he­
lyességét és csupán csak a küzdelem siker­
telensége miatt foglalt volt Kossuth Lajos 
a bemenetel ellen állást. Hiszen ebben a 
86 iki levélben igy ir Kossuth Lajos :

»Da ha art látnám, hogy a pártprog­
ram m 6 pontjának feladásával : a delegáci­
óba bemenetellel a reménynek még csak 
árnyékával is kecsegtethetnék önmagukat, 
hogy valamely oly akciót fejthetnek ki, ami 
által a párt elveinek győzelmét közelebb 
hozhatná ; »kár attól eltekintve is a hazának 
pozitív hasznára válnék, vagy a nép terhein 
könnyítene, vagy a külpolitika irányán ja 
vithatna, azt mondanám, isten neki, ne gon-

■zarint akácot is ültettek sirhalma mellé. És 
akkor már Garay Jánosnak ez alkalomra 
irt emlóksoraiban a többek közt e szavak 
hangzottak el :

„Üdv a jelennek, mely becsüli múltját, 
Mint anya s gyermek, a múlt és jelen, — 
S megírva van: szeresd apád s anyádat, 
Hogy földön hosszú életed legyen!

Üdv nektek is tőlünk és e hazától 
Alföld lakói, üdv nektek tehát,
Kik hosszú évek múlva Földiteknek 
Fölkerestétek hamvadó porát-

Hogv arra hála és emlékezetnek 
Fáját, egy zöld akáot ültessetek 
S a természet fiának a természet 
Szent ünnepén ünnepet üljetek“.

Ismét évtizedek teltek el, midőn 1895-ben 
éppen ezen lap hasábjain indult meg a 
mozgalom arra nezve, hogy Földi halálának 
századik évfordulójára a tisztelet és hála 
jeléül egy hozzá méltó emlékkő állíttassák 
sirhalma fölé.

És e mozgalomnak — melyből h szép 
és magasztos cél szolgálatában álló debre­
ceni „Csokonai-kör“ elismerésre méltóan ki­
vette a maga részét — az az eredménye 
lett, hogy Hadhéz nemes város áldozatkész 
ségcből egy évvel később, 1897. ápr. 6-án 
már ott állott az összetöredezett, koporsót 
alakú sirkő helyett egy díszesebb emlék, 
oszlop a következő felírással : „Dr. Földi 
János 1755-1801.“ Széles, vastag könyvét 
lant ékesíti s felette pedig pedig faragott 
fürtös ákáofavirágok . . . Körülvéve vas­
kerítéssel s körühi'.te've ákáofákkal, melyek-
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doljanak a balmagyarázatokkal, menjenek 
be, fejteék ki azt az akciót.“

Az az idő, amelyet Kossuth Lajos csak 
feltételesen említ — bekövetkezett.

A remény, melynek Kossuth Lajos még 
csak árnyékát sem látta — valóra váltandó.

A Kossuth párt nem törpe kisebbség, 
hanem abszolút többség s ama feladatokat, 
amelyeket Kossuth Lajos rászól, nemcsak 
valósíthatja, de azokat meg is kell való­
sítania.

A függetlenségi pártnak tehát ép a 
Kossuth Lajos parancsára be kell és be is 
fog menni a delegációba.

Más kérdés azonban, hogy a Kossuth- 
párti delegátusoknak, meg kell-e és meg le 
het-e szavazniok azt a 400 milliós hadügyi 
hitelt, amelynek nagy része már folyósítva 
lett s amelynek megszavazását eleddig á 
függetlenségi párt makacsul ellenezte ?

'Bizony ez a kérdés is nagy emóciót fog 
kelteni. Már akkor, midőn a trónbeszédben 
utalás történt arra, hogy „a közösügyi szük­
ségletek megállapítására kiküldött további 
országos bizottságok által már helyeseknek 
talált rendkívüli felszerelési szükségletek is 
kielégittgssenek“ több oldalról történt tilta 
kozás a pártban az ellen, hogy a független­
ségi párt ellenzésével megszavazott, törvény­
telenül folyósított milliók most ép a függet 
leneégi delegátusok által újólag megszavaz­
tassanak és az ex-lexben ép a mi ellenzé­
sünk dacára történt „törvénytelen“ kiadások 
ép mi általunk helyeseknek deklaráltassadük, 
de azt hiszem a vezérek bölcsessége meg­
fogja találni a módot a tiltakozók megnyug­
tatására.

Ha nehezen megy ie, bele kell törődni; 
de mindent el kell követni, hogy ha már a 
párt a béke érdekében ilyen áldozatot hoz, 
akkor legalább benn a delegációban rekom- 
penzáoiókhoz jussunk.

Úgy mint Kossuth Lajos levelében vá­
zolva lett, próbálják meg a delegátusok a 
párt elveinek győzelmét közelebb hozni, a 
nép terhein könnyíteni és a külpolitika irá­
nyán javítani.

Meg kell szüntetni az eddigi abszolu­
tizmust a külügyekben és a hadseregnél. 
Hangsúlyozni kell a delegációban, hogy a 
külképviseletnek és a hadseregnek is a két 
szövetséges állam parlamentjének ellenőrzése 
alatt kell állni, mint más államokban. Til

lakozni kell az ellen, hogy a hadügyminisz­
ter a jövőben még meg nem szavazott hite­
leket vehessen igénybe s vétessék szorosabb 
ellenőrzés alá az, hogy a milliók hóvá for- 
dittátnnk V

De a mi ezeknél fontosabb, ki kell 
mondani a delegációban, hogy mindazok a 
milliók,, amelyek a hadügyi szükségletek 
fedezésére fordittatnak, ne túlnyomóan Ausz­
triában költessenek el, hanem ha már nádi 
lehetséges a paritásnak megfelelően a Lajt- 
hán innen és túl költeni fele-felét, akkor 
legalább is a kvótának megfelelően a mi 
hozzájárulásunkkal egyenlő összeg a magyar 
mezőgazdaság és iparnak juttattassék.

Elég abubos volt eddig is, hogy a sok­
sok millió az osztrák gyárosok zsebébe ván­
dorolt Itt a leg’őbb ideje, hogy ne csak 
szónoklatokat mondjunk a magyar ipar 
„pártolásáról“, de tegyünk is érette Valamit. 
Tessék a hadüg> i milliók 34 százalékát itt 
hon elkölteni. Csakis ilyen föltétel mellett 
mehet a függetlenségi párt a delegációba — 
Canossába.

Haj duvármegye.
Halál a harangkötelen. Nádudvaron 

a ref. templom tornyában a harangozó bele­
egyezésével több elemi iskolás gyermek fel 
ment harangozni és a nagy harang kötelé­
vel játszva, hintázva Demjón Sándor 11 éves 
fiú is kedvet kapott a mulatságra. Hintázás 
közben a kötél a fiú nyakára csavarodott. 
Mire társai észrevették, megfuladt. A gon­
datlan harangozó ellen a vizsgálatot meg­
indították.

Kirabolt községi pénztár. Kaba köz­
ségházánál ismeretiért tettes e hó 14 én vir 
rád óra a községi főbíró szobaajtaját betör­
ték és az asztalon levő fiók ielfeszitése után 
összesen 363 kor. 63 fillér hivatalos pénzt 
elvitt. A nyomozás eddig nem vezetett 
eredményre.

HÍREK.
W^szprémy Zoltán főispán.

Tisztelgések és üdvözletek.
Amit már mindenki tudott úgyis, meg­

erősítette a hivatalos Budadesti Közlöny va

sárnapi száma. Debrecen város és Hajduvár- 
megye főispánjává a király Weazprém,y 
Zoltánt, Hajduvármegye alispánhelyettes fő­
jegyzőjét nevezte ki. Ma már a hivatalos 
leirat is megérkezett úgy a város; mint a 
vármegye közönségéhez. A teljesen egyező, 
két leirat szövege a következő:
Debrecen szabad királyi város közönséghez. 
4427. szám. Elm.

6 császári és apostoli királyi felsége 
folyó évi május hó 23-án kelt legfelsőbb 
elhatározásával előterjesztésemre Weazprémy 
Zoltán vármegyei főjegyzőt, Hajduvármegye 
és Debrecen szabad királyi város főispánjává 
legkegyelmesebban kinevezni móltóztatott.

Erről a törvényhatóságot ezennel érte­
sítem.

Budapest, 1906. évi május hó 26 án.
Andrássy s. k.

Az uj főispán életrajzi adátáit már kö­
zölte lapunk, bár őt, aki itt élte le munkás 
élete legjavát, nem kell bemutatnunk, — 
hiszen a városban minden pmber ősin éri őt. 
Zajtalanul, de annál eredményesebben mun­
kálkodott 6, sohasem számítván az elös- 
merésre. A kormány érdeme, hogy az 6 
csendesen főlrehuzódő személyében fedezte 
fel e szép bizalmi állásra az alkalmas egyént. 
Hogy mily közkedvelt ember 6, mulatják az 
ország minden részéből hozzá érkezettüd­
vözletek.

Ma délelőtt a vármegye segéd és kezelő 
személyzete tisztelgett, az uj főispánnál, aki 
az ez kütételig az alispánhelyetteei és főjegy­
zői teendőket végzi, a vármegyei segéd ős 
kezelőszemélyzet nevében Jászai Antal kiadó 
üdvözölte az uj főispánt és kérte hogy jó 
indulatában tartsa meg őket továbbra is. 
Weszprémy Zoltán meghatottan köszönte 
meg az üdvözlést és kijelentette, hogy uj 
móltóságábah is a régi marad. Biztosította a 
tisztviselőket, hogy a főispáni állásban is 
ugyanazon törekvéseket fogja támogatni, 
amint eddig tette.

Délben 12 órakor a városi tanács tisz­
telgett az uj főispánnál Kovács József pol-

nek susogó lombja ráborul s „hüs balzsamu“ 
virágai ráhullanak a sirhalmát jelző helyre 
s fedik „Földi hamvait“.

Hajduhadház mindenik temetőjében az 
ákácfa susogó lombja borul gyászfátyolként 
minden sirhaiomra talán annak jeléül, hogy 
mindazok, kik a csöndes sírban, a boldog 
feltámadás reményében nyugoaznak, szivük­
ben hordozták Földijek emlékét s szerették 
azt a fát, amely fa virágának hódító, de 
mégis oly kedves illata van, fája pedig 
tövises, mint az ember élete e múlandó 
világban . . .

A föntebb említett napon (1897. ápr. 6.) 
nagyszámú közönség, a hajdú városok kiküldöt­
tei, a M agyar Tudományos A kadémiaéa Termé- 
szettudományiTársulataKkfaludy Társaságán 
debreceni Csokonai kör képviseletében kiváró 
tudósok részvétele és közrettitiködéee mellett 
nagy ünnepélyességgel meg is történt Földi 
emlékkövének s azon márványtáblának le­
leplezése, mely a mostani postaépület falába 
van beillesztve a következő felírással:
„E házban lakott és halt meg Dr. Földi János. 
Dal, tudomány, zene temploma volt ez az

egyszerű hajlék
Régi lakója nem élsz: vároüöd őrzi Neved I 
Földit ha hamvaidat fedi lombos akác komor

árnya,
Jelzi lakásod e kő: érdemed őrzi Hazánk“.

E márványtábla lel^plez^qél szavalta 
el dr. Benedek János ez alkalomra írt, köl­
tői szárnyalásu remek ódáját, melynek jel­
lemzésére szolgáljon a következő pár vers- 
szaka :

„Csak a müveit nép igazán szabad;
Csak annak hull le zordon durva lánca,

A mely tanul, vés, épit és halad,
A rút sötétség béklyóit lerázva.
S nemzet csak az, a melynek ősi nyelve 
Zeng dalra kelve s ha kell, harcra keltve; 
Széttörve minden választó falat . . .
Óh mily dicső egy nemzet, mely szabad I

Innen repült ki — áldjuk drága helyét — 
Az egyik lámrzó, ébresztő sugár;
Itt ültető a tudós azt a cserjét,
A mely ma lombos, százados sudár.
Hol Booskay villogtató a fegyvert:
Enyhe fészket a Múzka e helyen vert;
A hős s a költő itthon, e helyen,
Hü otthonodban : óh honszerelem!“

Földinek szülővárosa Nagyszalonta 
jun. 4 én nagy ünnepély tartására készül, 
alapításának háromszázadik évfordulója al­
kalmából. A hős Booskáy hajdú vitézei egy 
részének adta e helyét, itt telepítette le őket, 
mely fejedelmi adományról szóló oklevelet 
1606. márc. 16-ái ki is adta. Ugyanez al 
kálómból megjelenik a város monográfiája, 
melyben bizonyára szentelve lesz egy fényes 
lap szülötte, dr. Földi János halhatatlan 
emlékének is, kinek neve a hajdul-névvel 
teljesen összeforrt, mert hajdú városban szü­
letett s ugytnesak hajduvárosban, hajdú 
testvérei közt, mint a hajdúság közszeretet­
ben álló orvosa a közügy szolgálatában élte 
át egész életét.

Meg kell még említenem, miszerint saj­
nálatra méltó dólog az, hogy elődeink nem 
jelölték meg maradandóan azt a helyet, a 
hova tulajdonképpen Földit eltemették. S 
igy aztán a hálás utódok azt az emelkedett 
helyet választották a temetőben emléke meg

örökítésének helyéül, ahol emlékköve ma 
all B hirdeti emlékének halhatatlanságát . . .

Szivrehatóan jelölte meg sírjának helyét, 
örökítette meg élete folyását s hívta fel küz­
delmes életére az utókor figyelmét halálára 
Írott eme versében :

„Amott a Kapus ut mentében 
Láttomra volt egy körtvélyfa,
A sirhalmok és cserjék szélében, 
Kivágták, nines az ott már ma.
Én e kies tért választottam 
Számomra temető helyül, —
A vad körtvólyfát óhajtottam 
Sirhalmomat oimkö jelül . . .
Mégis ... ha történik halálom,
Ne másuvá temessetek I . . .
Itt nyugtasson meg az édes álom, 
Tetszésem ez, kedvezzetek 1

Egy akácot körtvélyfám helyébe 
intessen egy jóltevő kéz,
Melyről Zephir nap lementében 
Susogva majd síromra néz.
Tövisek borítják ezeket,
Mint az én kínos éltemet, 
ők abban leiék védelmeket,
Ami engem sírba temet.

Ti gyermekek 1 majd ha látjátok 
Hüs bal’Baim virágait,
Májusban nyilai — ne bántsátok,
Hadd fedjék Földi hamvait I 
Majd azok közt, kik itt elmennek, 
így szól egy, — aki jól ismért: 
így folytak le napjai ennek,
Ki éltében tavaszt sem ért . .
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gármester vezetése aiait. A tanács m; « ülé­
sén vette tudomásul Weszprémy Zoltá n fő­
ispánná történt kineveztetését és elhati rozta, 
hogy a főispánt délben testületileg feli terest 
a nyaralójában.

Fél 12 órakor vonultak ki a főispán­
hoz a tanács tagjai a városi fogatokon. A . 
tanács nevében Kovács József polgármester 
üdvözölte a főispánt, aki meghatottan mon­
dott köszönetét és kérte a tanács támogatá­
sát föispáni működéséhez.

Az uj főispán beiktatása junius hó 7-én 
délelőtt lesz és pedig 9 órakor a megyeházán, , 
11 órakor pedig a városházán. A beiktatás 
után az „Arany Bika“ dísztermében 600 te­
rítékű diszlakoma lesz az uj főispán tiszte­
letére.

— Tanácsülés. A városi tanács ma 
délelőtt 10 órakor ülést tartott a polgármes 
tér elnöklete alatt. A folyó ügyeket intézték el.

— Kinevelés Buzgó és érdemes tiszt­
viselői szolgálatot jutalmazott dr. kaluasy 
Árpád szatmárvármegyei főispán, mikor 
Kertéazfy Gábor szatmárnémeti városi fő- 
pénztárost tb. tanácsnokká nevezte ki. A 
kitüntetés érdemes férfiút ért, aki ember- 
öltónyi időn szolgálja példás hűséggel Szat­
márnémeti városát.

A póttartalékosok hazabocsá­
tása. A közös hadügyminiszter és a 
honvédelmi miniszter között kir szerint 
megállapodás jött létre, mely szerint 
a póttartalékosokat tekintettel az ara­
tási munkálatokra, junius 20. és 30 ika 
között a tényleges szolgálatból haza- 
bocsátják. az idevonatkozó rendelőtö­
ket a közös hadügyminiszter junius ele­
jén fogja a magyarországi hadtestpa­
rancsnokságoknak lefcüldeni.

— Országos tornaverseny A vasár­
nap délután lezajlott országos tornaverseny­
ről egyik reggel megjelenő laptársunk a kö 
vetkezőket Írja : A tegnapi napon folyt le 
Debrecenben az országos tornaverseny, a 
meljre már esztendeje készül a debreceni 
tornuegylet. A verseny igen szépen sikerült. 
Az idesereglett félezer tornász tarka-barka 
tömegben valóban szép látvány volt. Öröm 
volt nézni a sok egészséges arcot, duzzadó 
izmokat. Az egyes versenyek sikerültek. A 
versenyzők ugyancsak kitettek magukért és 
a debreceniek sem hagyták el legyőzötten a 
porondot. Hanem a rendezés ellen fölötte 
sok panasz merült fel. A vendégtornászok 
körében azon panaszkodtak, hogy csak la­
pergeti i a versenyszámokat, de a vendégek 
szórakoztatásáról, a város megszemléléséről 
megfeledkezett a rendezőség. De jogos, nagy 
panaszokat hallottunk a nagy közönség kö­
réből is. Mig a tribün előtti térről még azo­
kat is kiküldték, akiknek odaszóló jegyük 
volt, addig az üllőhelyeken a legnagyobb 
rendetlenség, tolongás volt. A rendet az 
egylet most sem tudta fentartani, ami alapo­
san elvette a debreceniek kedvét a verse­
nyektől.

—- Zászlóavatás a tanítóképző in­
tézetben. Az ev. ref. tanuóképezde ifjúsága 
szombat délután tartotta meg zászlóavatási 
ünnepélyét nagyszámú közönség jelenlété 
ben a nagyerdői vigadóban. Az ünnepséget 
az ifjúsági zenekar nyitotta meg, mely után 
Koosár Isiván mondott hazafias hévtől át­
hatolt lendületes ünnepi beszédet. Majd 
Orosz Magda megkoszorúzta a zászlót s 
végül P. Nagy Zoltán gondolatokban gazdag 
záróbeszédet tartott. Áz intézeti Csokonai 
énekkar alkalmi dalit, valamint az ének és 
zenekar által clfi dc.i* erdei dalt is nagy 
tetszéssel fogadták. Karakas István kitűnő 
hegedű szólójával, Benyhe Imre hatásos

szavalatával arattak sikert. Az ünnepséget 
táncmulatság zárta be.

— Meghosszabbítják a zárórát
A vendéglősök ipartársulatának indokolt 
kérelmére Végh Gyula főkapitány el­
határozta, hogy junius, jutiue, augusz­
tus és szeptember hónapokra meghoszfr- 
szabbitja a zárórát, ugyanoly módon, 
mint a múlt esztendőben. B hír bizo­
nyára örömet fog kelteni a vendéglő­
sök körében; bár a leghelyesebb volna, 
ha végleg szabályozná e kérdést a ta­
nács és megváltoztatná a szabályren­
deletet.

— Kérelem a közönségbe* ! A Rsar- 
nevea szerb dalegylet (Irustvó) 60 Ingja f. 
óv junius hó 2-án délután fél 4-órakor vá­
rosunkba érkezik, hogy Pünkösd első mag­
ján este az Arany Bika dísztermében a 
debreceni egyetem és Kossuth szobor alap 
javára jótókonycélu hangversenyt lartK®. 
Ez a cél 8 az a másik cél, melyén* id e 
fáradna*, hogy t. i. a magyar ón sasi b 
nemzet rokonérzelmei kmáltassanak látható­
képpen is értékelhetővé tétessenek, leheti il­
lőn* hogy Debrecen müveit közönségét éri n- < 
tétlenül hagynák. E feltevéssel azon- kén e- 
lemmel fordul a fogadó és rendező bízatta ág 
a müveit közönséghez, hogy előkelői szí írb 
vendégeink méltó fogadtatását bizteeitaru ló : i 
vendégeket fogadni, vagy esetleg ara jak 
megváltását a rendező bizottság titkári inál 
Gsurka István urnái (Pacsirta-u. 49i sz.) 
eszközölni szíveskedjék.

— Hátralékos adók. A; független ;égi 
párt keblében erős áramlat van az i ránt, 
hogy az 1905. évi egyenes adátartos ások 
engedtessenek el. A konzekvenciát ak árják 
levonni ezzel a párt tagjai azon h&zhu uáro­
satoknak, amelyek egyenesen eltiltói ták a 
polgárokat az adófizetéstől, s egyúttal bün­
tető precedenst akarnak teremteni a zokkal 
szemben kik az absaulut kormány 'negyeit 
keresve, adójukat a nemzet eilen rondáiké 
zésre boosátották, mert igy ezek pénze oda­
veszne. Az igy támadó hiányt aztfm vugy 
kölcsön utján, vagy pótndó kivetésév el akar­
ják fedezni. Mindenesetre olyan a fenti terv, 
noay azt az illetékes köröknek a legmele­
gebben ajánljuk megfontolás tárgyául. Mert 
nemcsak jutalmazni, de büntetni ia kell 
Különben nem jön meg bizonyos keiknek 
az esze.

— A szerb dalegyletnek. junius 
2 án délután városunkba érkező p ünkösd 
első és másodnapján itt időző 60 tag ja kö­
zül 2-nek elszállásolását Márk Ecdr e ügy­
védi kamarai elnök ur — az elfogadást 
pedig : Komlóssy Arthur ur és dj.\ Bacsó 
Dezső ur 3—3 koronával, Heynke Oszkár 
ur 2 koronával biztositották illetőleg vál 
tották meg. Debrecen 1906. május 27. Csurka 
István, mint a rendező bizottság titkára.

— Előléptetések. A kereskedelemügyi 
minister, a nyugdíjba távozó, érdemes Éricz 
Ernő felügyelő helyére, a pályafentartási 
osztály főnökévé, az üzletvezetCsóg egyik 
főhivatalnokát: Bartók Ágoston felügyelőt, 
ennek helyettesévé pedig Eckstein Márk 
felügyelőt nevezte ki.

— Esküvő. Díszes és előkelő esküvő 
lesz e hó 30-án délelőtt 11 órakor a r. kath. 
templomban. Keleosenyi Kerekes Annuska 
és aszupataki nagy- és kiseőrvistyei Henoz 
Károly dr. országgyűlési képviselő kötnek 
egymással házassági frigyet. Az uj pár fri­
gyét dr, Prohászka Ottokár székesfejórvári 
megyés püspök fogja egy házilag megáldani.

— Hamis 5 koronás. Grünbaum 
Mórné üzletében hamis 5 koronással 
fizetett az egyik vevő. A hamis 6 ko­
ronát nyomban átszolgáltatták a rend­
őrségnek, mely a vizsgálatot megin­
dította.

— Házasság*. Horváth Károly Hajdú- 
vármegye árvaazéki levéltáros csütörtökön 
kötött házasságot Sántha Etelkával.

— Veszedelmes ölelés. Vasárnap tör­
tént, hogy Takács József szobafestő találko­
zott az utcán Kohn Lajos régi haragosával. 
Tákáos megölelte ellenfelét és fojtogatni 
kezdte. A veszedelmes ölelésből Kohnt a 
rendőr mentette meg. Takács ellen a vizs­
gálatot megindították.

— Veszedelmes részeg. Vasárnap 
este nagy rémületet keltett a vendéglőkben 
Róka Márton asztalossegéd, aki hatalmas 
diaznóölökósael állított ba a mulatókhoz és 
kidülledt szemekkel vizsgálta a borozó em 
bereket. Úgy látszik, keresett valakit. A 
vendégek mindenütt ijedten rebbentek szót. 
A veszedelmes embert a rendőrség vette 
pártfogásába..

— Miniszteri rendelet a tanezer- 
készítésre vonatkozólag. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter felhívta a tan- 
felügyelőket,, hogy a tanezerkészitéssel ko­
molyabban foglalkozó és ebben kiváló sike­
reket felmutatni tüdő vagy ilyenek elérésére 
sikerrel biztató szakértőket saját hatáskörük­
ben figyelmeztessék az Országos Tanszer­
múzeum és Paadagógiai Könyvtár működé­
sére óe arra, hogy találmányaik tökélete- 
sithetése, hivatalos megbírál tatása a Tanszer r 
múzeumban való bemutatása céljából lépje 
nek érintkezésbe nevezett országos intéz­
mények elnökségével. Egyben arra is felhívja 
a min. a tanfelügyelőket, hogy figyelmeztes. 
sék az illető tanszerkészitőket, hogy az el­
nökség készséggel nyújt alkalmat arra, hogy 
a tanszerkészitők kiválóbb készítményeiket 
a Budapesten tartandó országos tanító- és 
más gyűlések alkalmából az érdeklődő kö­
röknek előadással kapcsolatban bemutat­
hassák.

— Tábori Róbert temetése. Vasár­
nap temették el a rákoskeresztúri uj teme­
tőbe Tábori Róbert jeles irót és hírlapírót. 
A temetése nagy részvét mellett folyt le 
Az Uj idők szerkesztősége, amelynek az 
elhunyt oszlopa volt, külön gyászjelentést: 
adott ki.

— Hivatalnokok fizetése. A tisztvi: 
selők eladósodásának meggátlása végett az 
igazságügyminisztériumban fontos törrónyja- 
vaslat előkészítését tervezik. Törvény utján 
akarják ugyanis elrendelni azt, hogy ezután 
a hivatalnokok fizetése ne legyen lefoglal­
ható s igy a magyar tisztviselői kart az 
uzsora karmai közöl megszabadítsák. Hét ez 
nagyon rendén lesz, csak az is benne legyen 
a törvényben — ha ugyan lesz majd ilyen 
törvény — hogy a tisztviselőknek — adós­
ságot büntetés terhe alatt lióui szabad csi­
nálni.

— Figyelmeztetés a. kutyabará­
toknak. Az ebdüh még egyre terjed, ami­
nek oka a közönsé is, mert a sintér elől 
elkergetik a kutyákat. A rendőrség figyel­
mezteti a kút,abarátokát, hogy ezentúl min­
denki, aki a sintárt működésében meggá­
tolja, vagy a kóbor, gyanús ebek összefoga- 
tását megnehezíti, szigorúan megbünteti.

— Sztrájk a Schweres-féle botor- 
telepen A múlt héten sztrájk ütött ki a 
Sobwaroa-féle bútorgyár asztalosai közt. A 
munkások a hatóság ellen panaszt tettek 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél, 
hogy se az I. fokú iparhatóság, se az ipar- 
testület nem vette a kezébe ügyüket. Kossuth 
erre rendeletileg utasította az I. fokú ipar­
hatóságot, hogy a békéltetési tárgyalásokat 
kezdje meg. Ma délután 3 órakor Vetéssy 
Béla rendőrfogalmazó meg is kezdte a tár­
gyalásokat, amelyek eredménynyel is kecseg­
tetnek.

— Dühös kofa. A piaci rend sehogyee 
tetszik a kofáknak, akik non, akarnak bele­
nyugodni a beosztásba, Nngy Imréné Matkó 
Erzsébetet is hiába figyelmeztette a rendőr, 
hogy tilos helyen árul, még *6 neki állt fel­
jebb és rátámadt a rendőrre. Olyan botrányt



tőr-
ko-
val. 
itni 
it a 
iza-

mp
ben
na»
és

im
A

zét.
)tte

ór­
ás­
án-
kő-
kő­
ére
ák-
er-
dé-
ite-
zerr
je
Sz­
na
es.
el-
gy
set

lö-
at-

ir-
íe-
ót.
le
az
S6t:

ri:
HZ
ja-
án
án
al­
áz
ez
en
en
)8-
SÍ-

á-
lir-
161
b1-
n-
;á-
;a-

>r- 
í a 
A 
ek 
él,
»P-
ith
ir­

tat
jff
ir-
:g-

rse
la­
kó
ör,
»1-
iyt

csapott a dühös kofa, hogy a reYdör is alia 
tudta megfékezni.

UtMáai kedvezmény. Az „orezá- 
gos vas és fémipari kiállításra“ a fővárosba 
felránduló ezakközöoségntk, v skereskedő 
segédeknek, vas és fémiparosoknak, munká­
toknak stb. a kereskedelemügyi miniszter 
kedvezményes vasúti jegyeket engedélyezett. 
A kedvezményes utazásra jogosító igazol­
ványok vagy az illetékes kereskedelmi és 
iparkamaráknál, vagy pedig a „Magyar Vas 
kereskedők O.szágos Egyesületénél“ Buda­
pest, VI. Gyár u 64. díjtalanul kapható
,. XT * .kiskorunk kivándorlás A 
kivándorlást hatóságok bejelentették a bel 
ügyminiszternek, hogy kiskorú gyermekek, 
kik kíséretükkel utaznak, a törvény szerint 
nem tartoznak útlevelet váltani. Az útlevél 
hiányába kiskorúaknál jelenleg községi ille­
me'. bizony i. vány nyal kell pótolni. Az 
utóbbi időben azonban nagyon sokszor elő­
fordult, hogy a kísérő útlevélen kívül a kis­
korúaknak nem volt közáégi bizonyítványuk 
és ígv nagyon könnyen történhetett vissza 
élés. Ugyanis útlevéllel biró egyének bár­
mily célból vihetnek magukkal kiskorú leá­
nyokat. A belügyminiszter tegnap rendeletet 
intézett Hajduvármegyéhez és Debrecen vá 
rosához, melyben szigorúan meghagyja a 
törvényhatóságnak és a községi elöljárósá­
goknak, hogy minden egyes esetben a kis­
korúak részére községi bizonyítványt állít­
sanak ki.

— Kevés a magyar tisat. Jekelfa 
lussy honvédelmi miniszter leiraot intézett 
K városokhoz, hdgy társadalmi utón toboroz­
zanak növendékeket a hadapród iskolának, 
hogy a lovassági és tüzérségi iskola magyar 
osztályait, melyeket eddig a magyar hadap- 
ródok kevés száma miatt megnyitni nem 
leheteti, — megnyithassák. A honvédelmi 
miniszter leirata első lépés akar lenni annak 
a panasznak orvoslására, hogy a magyar 
tiszt kevés.

— Iparpártolás 800 év előtt Hogy 
inár a régi időben állandó gondolkodását 
képezte Erdély fejedelmének a magyar ipar 
védelme megtudjuk egykori iratokból, melvek 
ránk maradtak. így például Rákóoi György 
Kolozsvár Síőos és oéhmestereit a me-gyar 
ipar virágzása céljából következőkép védel 
mezte a külföldi haszonleséssel szemben :

, "X“nr|ak — úgymond — idegenek, a 
a kik jól ismerik a kolozsváriak e kivált- 
ságu kedvezménylevelét s mégis titkon és 
tolvaj utón mindenféle bőrt megvesznek 
elfogadnak s Erdélyből kiviszik az ide való 
azőosök nagy kárára; szigorúan meghagyta 
azért minden fő-, al- és várispánnak, 30 ad 
és vámszedőknek, városok s falu bírálnak, 
minden kalmároknak és kereskedőknek, hogy 
szigorúan ügyeljenek arra, hogy semmi 
sorsú » állapotú ember, igy juh, bárány és 
más bőrt az országból ki ne vigyen, a ki 
megkísérli, vétessék el tőle sorából azok­
nak, a kiknek kérésére történt, kiváltságaik 
értelmében az őket megillető réizt szol 
gáltassák át.“

Amit mi ezideig nem tettünk meg, 
íme látjuk, hogy az idegenek oleió pénzen 
iparosaink elől ö ease vásárolják a nyers anya­
got és feldolgozva, drága pénzért hótsák 
viasza a nyakunkra.

— As Ingyen utas halálugrása
Jegy nélkül utazott a vonaton Ginter Pál 
debreceni fodrászsegód, s nehogy a kiszál­
lásnál észrevegyék, a böszörményi vonatról 
leugrott. Á vakmerő borbély legény azonban 
megadta az árát a potya utazásnak, mert 
úgy összeverte magát, hogy nem tudott el­
menekülni. Megindították ellene a kihágáei 
eljárást

— Verekedések. Mike Sándor és 
Grasanozki Márton kefegyári munkások a 
•Csillag-utca sarkán összeverekedtek. A rend­
őrök választották szét őket. — Ugyancsak 
botrányos verekedést rögtönöztek az éjjel a 
JózBef főherceg-utcán Kis József, Tóth 
András és Szabó Gábor. Az eljárást vala­
mennyi ellen megindították.

Megbokrosodott lovak. Vasárnap 
délután 2 órakor Pataki József felügyelet

nélkül hagyta a kocsiját a Dréher-sörcsar- 
nők előtt. A jámbor lovak a kisvasút csen­
getésétől megbokrosodtak és feirohantak a 
járdára. Rémülten menekültek az emberek 
és szerencse, hogy nem esett semmi baj. Az 
eljárást Pataki ellen megindították.

i*r- hitközségi tagok flgyel-
™6,b® Ertesittet?ek a t. tagok, hogy a 
Deák Fereno-utcai templomban a Pünkösd 
“C°®P napokon az istentisztelet a következő 
időben fog kezdődni : Ma kedden este 7 és 
lót órakor, holnap szerdán d. e. 9 órakor, 
d. u. 5 ó és este 7 és fél ónkor. Ceütörtö 
kön reggel Mazkirrai“ egybekötött, „Has- 
ko-nah 6 és fél órakor, d. e. az istentiszte 
let 9 órakor, a „Mazkir“ 10 és fél órakor. 
Köznapokon az istentisztelet reggel 6 és este 
I ős fél órakor.

Elveszett Péntek reggelre virra- 
dóra, a vasút előtt levő népkertben, egy 
fekete kézitáska a benne levő hangjegyek- 
f® Megtalálója, vagy nyomra veze­
tője illő jutalomba részesül, he a kareske- 
delmi akadémia kapusinál jelentkezik.
... Néhány aaztalteri-
tőt ős táloakendőt u«lált«k. Az igazolt tulaj­
donosa át ve beli a belvárosi rendőrkapitány- 
Ságnál. v J

f., Orvosi tekintélyek előezeretoltd 
rendelik osuz és köszvényes betegek részére 
a híres király balzsamot, mert ez órdemei- 
be° Páratlan, már néhányszor) bedör- 
zsölés teljes gyógyulást idéz el<j. Ára 2 ko- 
>ona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc 
gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utc* 
.Arany egyszarvú“ gyógyszertár. 107-x 51.

get. Az alig pár hetes Hohenlohe kor- 
mkny megbukott. Hohenlohe utód» 
Koudenhove vagy Kielmansegg lesz. 
Miután pedig arra nem lehet számítani 
se, hogy a Reichsratban az önálló osz­
trák vámtarifa keresztül mehet, való­
színűleg átmeneti kormány lesz Witte 
vagy Bagaehem elnöklete alatt, a vám­
tarifát pedig a 14. § sál keresztülerő­
szakolják. Az osztrák kormány bukása 
a bécsi körökben is nagy feltűnést kel­
tett, mert váratlanul jött.

Orasággyüléa.

* Mentse Henrik újdonságok áru­
házát pár nap malva a Kossuth-utca

u1?’ a. p<n*ö8ryiga*gatóeági 
épületbe helye» át, miért ie a Piac 
és Szent Anna utca sarkán levő üzlet- 
helyiségben az összes raktáron levő 
árukat rendkívül olcsó leszállított ár­
ban árusítja el, ajánljuk mindenkinek 
ezen kedvező alkalmat felhasználni.

I?áju? 28 A képviselőhöz 
ma délelőtt 10 órakor Justh Gyula elnöklet« 
alatt ulest tartott. Az ülésen igen kévéé 
képviselő jelent meg. Elnöki előterjesztések 
vo tak csak napirenden. Rajsz Abdár hit- 
heti szabadságot kért és kap itt, — 
Nákó Sándor gróf fiumei kormányzóvó 
nevaztetett ki, miért is a nagyseentmiklósi 
kerületben uj választás lesz, úgyszintén a 
nagykáiUi kerületben is Mezőssy Bálinak 
államtitkárrá történt kinevezése, a g ráhi 
kerületben pedig gróf Das.ewffy Aurélnak 
a főrendiház elnökévé történt kinevezése 
miatt. A 3 uj jegyzői állásra megválasz­
tattak Rith Endre 48-as, Raisz Aladár 
alkot máiypárti és Haram basics Ágost h orvát. 
Tudomásul vették gróf Zichy Nándornak tár­
nokmesterré történi kinevezését is Bajaién- 
tette az elnök, hogy VKekerlo Síndor kor­
mányelnök a holnapi ülésen mondja el prog- 
rammját és a kormány uj törvényjavaslatot 
terjeszt a Ház elé.

táviratok.
Justh Gyula és a horvátok.
Budapest, május 28. Justh Gyula 

házelnöknél ma délelőtt tisztelgett a 
képviselőház tisztikara ós a horvát 
képviselők kiknek nevében Medákovich 
Bogdán (rezolucionista) üdvözölte a Ház 
elnököt németül, ami láthatóan keüe 
metlenül érintette az elnököt, aki vá­
laszában kifejezést is adott nem tet­
szésének.

— Uraim, a magyar nemzet tör­
vényhozásának házában nincs helye a 
német szónak — mondta Justh. Inkább 
szóltak volna hozzám horvátul, ha ma­
gyarul nem tudnak.

Lelkes zsivióval fogadták a hor­
vátok az elnök kijelentését, aki azután 
azt mondta, hogy nagy szeretettel van 
és lesz a magyar horvát testvériség 
ápolása iránt. A horvátok, akik úgy 
sem nagy barátai a német nyelvnek, 
elhatározták, hogy a német szót otthon 
is ki fogják küszöbölni a közhasz­
nálatból.

Bombák a cárnak.
Péter vár, május 28. A cár ós 

cárné koronázásának évfordulóján tar­
tott diszcsapatszemlón számos bombát 
dobtak a katonaság közé Sokan meg­
haltak ós megsebesültek. Két merény­
lőt elfogtak.

Polónyi jobban van.
Budapest, május 28. Polónyi Géza 

igazságügy miniszter állapota egyre javul, 
úgy, hogy már a napokban elhagyhatja a 
szobát.
Az osztrák kormány megbukott.

Budapest, május 28. A magyar 
és osztrák kormány közt az önálló vám 
taiifa ügyében támadt összeütközés a 
magyar kormány győzelmével ért vé-

Bűnügyi főtargyalások. Május hó 
29 én keddeu esküdtszék! főtárgyaiéi Dtróozi 
László s 2 társa ellen, rablás bűntettéért. 
— Május hó 30-án szerdán főtárgyalások. 
Bársony Sándor ellen, súlyos tastisérlésért, 
Bálint Kálmán s társa ellen, lopásért. Kiili- 
fár Sándor ellen, magánlaksértésért, Gorzsás 
Fereno ellen, lopásért, Vere» Ju iánna ellen 
lopásért. — Május hó 31-én csütörtökön es­
küdtszék! főtárgyalás. S?őllősi Zsófia ellen 
szándékos emberölés bűntettéért. — Juoius 
hó 1-én esküdt széki főtárgyalás. Só vágó Já­
nos ellen, szándéké» emberölés bűntettéért 
8zakál György s 4 társa ellen, testisórtósórt’ 
Lévai Károly né ellen, lopásért.

SBz|azdaság.
A* ipar törvény módosítása. A hasai

kisiparosság által közel kőt évtized óla sür­
getett uj ipartörvény tekintetében jelentős 
oiőhaladás történt ismét. Hét vaskos kötet, 
mint utolsó részei annak a munkának, me­
lyet a kereskedelemügyi mmieztónum az 
ipartörvóny módosításának előkészítése oél 
jából végzett, jelent meg legújabban. E hót 
kötetet, mint szervesen összefüggő anyagot 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
most egyszerre adta ki, és ezzel az ipártör­
vény módosításának anyaggyüjteménye most 
már teljes és a múlt év folyamán kiadott 
két kötetes hazai joganyag gyűjteménnyel, 
továbbá a törvény módosítására vonatkozó 
kívánságokat és javaslatokat tartalmazó kö­
tettel együtt tiz kötetből áll.

A hivatalos kamatláb lesaálU-
Az Osztrák-Magyar Bank főta-
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nácsti tegnap Budapesten ülést tartott, 
amelyen Pranger udvari tanácsos fő­
titkár a búnk állására, valamint a pénz 
és értékpiac helyzetére vonatkozólag 
jelentést terjesztett elő. A főtanács ez­
után egyhangúlag elhatározta, hogy a 
bank kamatlábat egy félszázalékkal le­
szállítja. E szerint május 28 tói kezdő­
dő leg váltókat, waransokat 4 százalék­
kal, állami járadékokat, sóutwlványokat, 
magyar kincstári utalványokat, valamint 
jelzálogokra adott kölcsönöket 4 és fél, 
egyéb értékeket 5 százalék kamatláb 
mellett számitól le.

A hivatalos kamatláb leszállítását 
kereskedői körökben már régen várják 
a ez elől a berlini kamatlábleszállitás 
után a jegybank nem zárkózhatott el 
többé. Köztudomású azonban, hogy a 
bank csak a legnagyobb pressziónak 
engedett, mert közös jegybankunk már 
régen oda hagyta azt az álláspontját, 
melyet hivatva volna elfoglalni. Az 
Osztrák-Magyar-Bank ma már éppen 
olyan osztalékpolitikát üz, mint bármely 
más középbankunk s ebbeli igyekeze­
tének közepette csodálható e, ha az or­
szág eminens gazdasági érdekeiről meg 
feledkezik.

Az Omke közgyűlése. Az Omke 
vasárnap tartotta évi közgyűlését; a kamara 
képviseletében dr. Káez Lajos, a társulatért 
Bárdos Géza jelent meg; Kardos László 
elnök rövid, tömör beszédben hivta fel a 
hallgatóságot a kereskedelmi érdekek össze­
tartó bb ápolására; a magyar iparvédelem 
hatályos szolgálatára, melynek az öntudatos 
kereskedő osztály a legjobb szolgálatokat 
teheti, a napirendre áttérve elfogadta a köz­
gyűlés a múlt évi jelentést és zárószámadá- 
sokat; jegyzőkönyvi köszönetét fejezve ki 
Áron Jenő pénztáros urnák, a ki a megala­
kulás óta nagy buzga'ómmal látta el e teen­

dőket; felolvastattak azután Kardos László, 
’Fáik Lajos, Kontsek Géza és Erber Ernő 
indítványai, melyeket már ismertettünk s 
melyeket a közgyűlés elfogadott és felter­
jeszteni rendelt. Még Flcisehman Mór fel­
szólalásait hallgatta meg a közgyűlés szintén 
kereskedői, mindennapos igények orvoslása 
iránt, melyl.yel azután a közgyűlés az elnök 
éltetésével feloszlott.

állatot jobban megfigyelhesse a kapitány 
egy százados görbe hársfára felmászott, amit 
azért is tanácsos volt, hogy szél fordul a. 
esetén a szarvas meg ne neszelhesse. Még 
észre sem vette a bokor tövében a suta kö­
zelében htteelő kis szarvast, midőn figyelmét 
felhívta a tisztás átelleni oldalát ! boritó fn 
mozgás. Oda nézve észrevette a róka vörös 
farka « fehér mellényének rikító színeit. A 
róka közeledett, miközben tüntetőleg emelte 
megzászlós farkát, s látszott, hogy az anya­
szarvas figyelmét akarja felhívni. A tölgy 
ágait rágcsáló szarvas suta a rókát észre 
vevéD, tudta, hogy az kicsijére áhítozik. Egy 
prüszentést s egy beo-ba hangot ejtve a suta 
a rablóra rohant, hogy azt összetapossa, 
vagy legalább elűzze. De a róka számított 
támadásra, megfordult s jobbra, balra etelő, 
hátra iramodva elcsalogatta a sutit.

A kapitány nézte az üldözést," de még 
alig volt a két vad 50-60'lépésre, midőn a 
kis szBivas hosszú ijedt i kiáltása hangzott. 
A nang felé tekintve érté meg a kapitány 
a i óicának csalafintaságát, mert az egyik 
róka az anyát csalogatta el, mig a másik 
már lefeperte a védtelenül hagyott kis borjut.

Gyorsan felkapta fegyverét a kapitány 
s a másik pillanatban már vérében fetren 
gett róka koma.

... ------- ugitmuiKaj min
villám jelent meg a suta s nyöszörögve hi 
vogiitta kicsikéjét a sűrűbe.

A kapitány pedig vígan ballagott hae 
a tőerdészhez s mondogatta, hogy úgy látsz! 
sikere« lesz az ö itt tartózkodása

Másnap meg is jelent Egyedi Samunál 
Egy vén, töpörödött, beteg embert találl 

Hej bácsi, hát hány éves maga?
. Ötvennyolc — felelt az öreg bizal 

maJanul.
— Ej, ha, úgy néz ki mintha 70 éves 

volna, tu án beteges ?
— Az is.

E előtt á évvel még olyan volt 
maga, mink egy ópfa.

Hát honnan tudja az or . . . a ka 
pitá iy ur ?

— Amelyiket még nem kezdett ki a féreg.
— Há: honnan tudja katona ur?

... Mintha most is látnám kendet, amint 
vállára csapja fegyverét s elmegy vadászni, 
hol a maga, hol a más területére.

T- Hm, hm
Na igen a máséra is, például a püs­

pökére. U1 . '

lesse ?

—mviuAvgutb az uryg.
Hát mikor is volt bácsi egy kis

Kőbányai sertésüzlet. Május 28.
Hízott sertésárak: 1. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kílogra ~.)on 
felőli súlyban) 10G —118 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
Lönkint 320 kgrixinmon felüli súlyban) 124—126 íillé 
rig. Fia:al közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 126 —128 fillérig. Fiatat könnyű (páronkint 
250 kilogrammig 'erjedő súlyban) 126—128 fillérig. 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 122 —124 fi llérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 122 — 121 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 122—124 fillérig. Sertéslétszám : 1906 
május 24. napján volt készlet 57 963 drb. 1906. 
május 24. nr.pján felhajts ott 153 darab. 1936 
május 25-ik napján esrállittatott 819 darab. 
1906 május 26-d.k napjára maradt készlet 57-297 
darab, A hízott sertés üzletirányzata : változatlan.

ää erdő titka.
Elbeszélés.

Irta: Pataky István.
Egy estefelé a kapitány beljebb 

ment az rdőbe, ős egy sürünég 
ö • rate iíkz ásón egy szarvas patát 
pillantott mog, urait a tisztái közepén el- ! 
Dokrosodott ti a! tölgv uj hajt ás it tépdeste. | 
A keltező szellő m* lieft a halkan járó ka | 
pitáriyt a suta nem vette észre. Hogy az 1

— Ami testületünkön nincs, csak a 
püspöki erdőn.

— Na igen, hát ott?
Ott ? I Nagyon régen, van nyolc éve is.

De hát miért ? Mit ér a püspöknek
egy őz.

— Nem én, de én nem voltam. Má­
sutt te.

— Miért ?
— Miért, miért ? 1 De hát miköze ahoz 

a katona urnák ?
— Azt is megmondom.
Észrevette, hogy bz öregnek a lelkiis- 

meritét, azt amit nem létezőnek tudott, mi­
kor erős volt, bántja válami. Mint előkelő 
parasztnak elkellett mennie templomba pe 
dig ott nem merte mondani : uram bocsásd 
meg a mi bűneinket. ,

Nem imádkozott, nem gyónt.
De nagyon bántotta ez. Megöregedett, 

mikor még teljes erőben kellett volna fennie.
Fél lába a sírba volt, pedig fekvő be 

tog nem volt.
Hanem ha látta a két öreget, a nyuga­

lomba vonult kántort s nejét buzgón, áhita- 
tosan imádkozni, akkor úgy elfogta valami, 
hogy lélegzőm is alig birt.

Hányszor lépett a két öreg elé, hogy 
mégmondja, ne sírjatok fiatalok nem csak 
testben, hanem lélekben is ép, egy hős, mert 
nem ő a bűnös, hanem ón, meg . . .

De az-én abbshagyda. Az a másik 
neki is megígérte, hogy meghal ba valamit 
kimond.

a kontinens legelőkelőbb vállalata.

D EBREG BNBEN,
a Széchenyi-utca végén lévé nagy téren

ma hétfőn rntjui hó 28in tartja
négy

Sport előadását
Az itt még idáig nem látott szenzációt I 
keltő világvárosi műsorból különösen í 

kiemelendők:

árarad magyar félvérésLerán 
aagol dogé

együtt iTomitva, ‘jelövezeti Cents Victor igaz­
gatónő.

6 személy ! 6 személy ! 6 személy 1

Aleszan drova
A jelenkor legkiválóbb orosz táncosoportja.

MÁS« Elvi ur«
drótmtivésznö lovarnő.

ORLOFF
orosz lelivér mén, idomítva a magas spa­
nyol iskolában. Lovagolva Centa Victor 

igazgató?.6 állal.

Indian Váltig©
Lovagolja Charles ur.

.......... ......
WILLY HŐSBE

franc. August. Kacagtató. Pályadíjnyertes ugró. ,.

B aleró
Fantasztikus egyveleg a magas lovagló 
iskolában. Lovagolja Centa Victor igaz- r 

gat ón 6 Orloff orosz lelivéren. $
------- ------ --------------------------------------- I
Utó törhetetlen! Szenzációs!;

HUBERT RIED1SER kerékparmtivesz-
A jelenkor legbámulatosabb hajmeresztő j|

FelilHulhitatlaa mu-at ványai. Látványosság I

A szünetek alatt ÓIM bohóc és 
AUGUST WILLY szórakoztatják a 
n. é. közönséget a legkellemesebben.

Továbbá fellépte az összes szerződtetett mű­
vész és művésznőknek legjobb mutatványaikkal.

Számozott zártszék I-ső 
sor 3 korona, — TI ik sor 
2 korona. I. hely 1 torona 

60 fillér. 2. hely 1 korona 20 fillér. 3. hely 80 fillér 
Karzati állóhely 40- fillér.,Gyermekek 10 éven alál 
és katonák f rmestortfl lefelé, az I-ső és Il ik zárt­
szék kivételével, minden helyen a felét fizetik, 
karzat-jegy 80 fillér. — Ünnep, vasárnap és az 
esti eliiadáihoz valamint a megnyitó előadásra gyer­

mek-jegyek nem adatnak ki.

Számozott záitszók-jegyek előre vállbátok a Schwartz- 
féle dohínydőzsdíben, a Váiőshazával szemben es a 
többi helyek délelőtt 11—1 éráig a circuszban Pénztár 
nyitás 7 órakor, Kezdeté, pont 8 órakor.

■——---- nrr-—1-nvHrrr-tf------------=

Kenden, május hó 29-én.
MáfiY PARF0BSE ELŐ ADAS.
A n. ó mü- ós pportptrloló közönség b.
1 árt fogását kéri hazafias tisztelt ttel
265 -X—1. Az igazgatóság
BB ur nini —bb—  mi........ni r.nmmmm——

Helyarak

(Folytatjuk)
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Biliey Dezső ésRadovánevits János
állandó képkiállitáa és képvásár

Debreozen, Fiacz-utcza 59. szám. 
Ajánlanak olajba festett történelmi, 
táj-, genre képeketl szent képeket,

Fővárosi mintára

állandó képkiállitás,
képvásár.

Ingyenes megtekintése
s legszebb, világhírű festők pályadij nyertes

eredeti festményeknek.
Nyitva egész nap.
Vétel nem kötelező. 236 40 15

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

Bagflválasztékban lappok:
Vászon áruk, férfi* és női kósz- 
fehérnemüek, Menyasszonyi ke­
lengyék. A LEGSZEBB ÚJDONSÁ­
GOK: Nap és esőernyőkben, Csip­
kék száll agok, hímzések. Divatos 
ozérna és selyem női keztyük. 
Férfi-, női és gyermek harisnyák, 
Női csipkegalXórok, férfi- és női 

nyakkendők,

jutányos szabott árakhoz.
Szabó Lajos Fiai.

109 x—70. DBBRECZEN.
<m Divat, vászon- szőnyeg-áruház.

Birtok eladás
Fehérmegyében 1

Z.támbék melletti puszta Felső-Eörs 
400 hold prima búzatermő föld és 40 
hold rét megfelelő lakásokkal, 10. 30. 
50 és 100 holdas birtok részletek­
ben terméssel együtt, felosztva 
kedvesző fizetési feltételek mellett

Május hó elsejétől az egész nyár 
folyamán Zzámbékríl Budapestre mo­
torkocsi közlekedés, egy korona oda és 
vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
puszta Felső-Eörs-i gazdaság; állomás 
Herceghalom posta Zsámbék. 241—x —7

ont gyártmányú

Karion, Batiszt és Delinek,
továbbá : 248- x—32

Hímzett Batiszt és Vászon Rnhák
n&fryválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
»'g| divat- árukázában @@5—— 

Debreozen, Kossuth-utea 5. szám.

■ Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz. ■
u*y “*^1irSn"V“abb Ml6

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kiünő összetételű alkalikus vasas savanvuviz váz- 
fovíbb” t X’ől g”Sy t6mkg„ti 'gen i6 h““88al van a 'r6r’“s6nf«ég minden neménél.

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor­

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz. J • J JJ
a* $uÓ8\yÍTÓ Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fé­

ny ööserdőben) Tiszta port t mentes levegfi. Szénsavban gazdag vasas ivóforásik. Szén 
savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyító intézet, nnsszés, villám ozás, tej és savókura, terainkura. Villámvilági tás!

Prospektusokkal, felrüagitással szives >n szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)
Napoota Dédáról — Borszé'íré kényelmes gyorskocsijának Utazás 6 óra Autombil járat.
Kapható Debrecenben: Klem Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, kaváház és vendéglőben. *
Utolsó vasút állomás Dóda. Posta, távirda és telefon helyben. 271—6_5.

A szépség egyik fő kelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle
i

MARGITCREME
csodás hatású arckenőcs használata által.

A Mflrtfit pr A ma etíV reQdkivüt finom, kellemes síkossága, gyorsan fel- 
A BUUglI vl VII“ szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt,nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőr l iszt á’ 1 anságot

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapinta uvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt tnplálja, mitől az gyer­
mekded tides4get, teltséget, bársonysz -rí puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy bljilft Álmot Hm tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Margtt-szaipii 70 All., — Marglt-ptidel K 1.20, - Martit-fogpop 1 K. - Arciiz 1 Kor.

Készíti:
gyigyszerész ARADON. 176

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
-10-6

É
MS»«*o
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Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. L. Kováoh 
Nándor, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban. fi

Acél-fürdő(Mármaros-megye.) M ■ V! “ WM

A verhovinsi hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Vlsk-Várhegyi 
A C É L-F ŰROŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert 
gyógyforrás, mely megssünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Viek Várhegyi Aoél-forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VI3K-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Bustyaháza.
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodva 
van, a vasú i állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos pos táj Arat. Fényes vendéglői helyi 
Bégben kitlnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona személyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatősággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.
281-10 -8. Kérjen prospektust!
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APRÓ HIRDETÉSEK.
' Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
I szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetéaek előre fizetendők.

I
I
<
I

F

jOEBRECZIB«
»■erkeestőeségének

és
kiadóhivatalának

Telefon száma
4152.

Elveszet
tegnap, vasárnap délután 
a Riesz cukrászdától a 
vasutig, a nagyállomásig 
egy sima arany karperec. 
A becsületes az érték 
kétezerezését kapja, ha 
azt, mint régi kedves em­
léket a főkapitányság! ik­
tató hiratalba beszolgál­
tatja. 266—1—1

1 szoba seprű 16 kr.
nagyobb vételnél olcsóbb 
1 liter sestakerti ó bor 
26 kr. — Jéghütö eladó. 
Glück Izidor üzletében 
Pélerfia utca

Hol mi nijeik szivarka hü­
velyeket I Merkli Ferenc­
nél Füvészkert-utca 14. 
mert ott van a „Verge“ 
egészségi szivarka hüvely 
gyár főraktára s csak ott I 
kapható 100 db. „Tiszti“ 
hüvely 10, Kling 08, Rá 
kócy 14, Ambre 12 Prog 
ress 10, Naurl aranyo 
zott 20. Minden darab 
nicotin mentövei van el­
látva. Telefon 374.

274-10 17

1 JVT X 1ST X IVE A 3C. I
g A legtöbb tüzesetek a nyári idényben esnek.

Ha minden háznál, üzlethelyiségben, műhelyben 
szállodákban csak egy

„M i n i m a x“
tűzoltó készülék volna, nagy tűzkárok lennének el­

ől kerülhetők. <
linimax szab. tűzoltó készülékek egyedüli

raktára
rBH

vaskereskedő, DEBRECEN városháza. 240—x—6

a
5.

B

minima 32:. !
ad, 6096 1906.

árlejtési felhívás.

üri-ruha szöveteket,
csak szolid gyártmányt, maflán 
vevők jóval olcsóbban beszerez­
hetik a szövetflyári-áruházban

Kasper Károly
Insbruck 8|59 ez.

Kor. 4.80 1'16 méter tiszta gyapjú 
nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 m. angol, mintázott 
igen tartós öltönyszövet.

Kor. 9.— 3 méter elszakíthatat­
lan tiszta gyapjú recés 
scheviot kelme.

Kor. 12.- méter rendkívül finom 
kamgarn ruhaszövet utcai 
és társaságban! öltözködésre 

Kor. 18.- 3 méter nowante öltöny­
szövet a legújabb mintáiban 
és színbenmizden időszakra 
alkalmas. 196-18—12

Kérjen mintaszöveteket!

m

Tessék díjtalanul árjegyzéket 
= és mintát kérni a legjobb —
172-12-11 Stáucríérflésnőiloden szövetekből

vadászoknak, erdészeknek 
és turistáknak, valamint 
mindenféle diva's öve ék­
ből, férfi és fiú öltönyökre, 
felöltők, esőköpenyekre a 
legolcsóbb ól a legfinomab 
kivitelig a legelőnyösebben 

aömert első és legnagyobb Loden kivitelű 
cégtől Vincenz Oblack o*. ós kir, ud­
vari szövet Bxálitó Graz, Murgasse No. 9163.

KnitnAffnA déltirolbau a Valsugana va- 
«mVUbUgUU sut mollott. 1 és fél órára 
Trienttöl 48,5 inétor a tong >r szino fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,
* logjobb eredménynyo) bar ználva éa egész évbon 
tart. házi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzokénylég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok sth. ollen. Minden 
Kyógytái bau kaphitó. — Elsőrangú gyógyintézet
..Gram Hotel dee Bains“ és Parkszáloda
ÍÍT>0 szobával és talonnal, minden modern borendozóasol. 
í ompás, széltől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy
j urkknl, fürdőóvad ápril 15-től November 1-ig. 1* os- 
pektussal és kérdozősködé^ro szívesen szolgál a 

Fü rdtf igN \ zgettósAgr—5—6.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 297—14967__1905
szám alatt kelt és a m. kir. belügyministe 24175(1906. számú rendeletével megl 
erősített határozata értelmében, a városi vízvezeték, vizbeszerzését szolgáló 10 
darab ártézi kur munkálataira nyilvános zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik;

A fúrások helye a Debrecen hajdúnánási h. e. vasút, és balmazújvárosi 
ut keresztezésétől eszaknyugoti irányban vezető balmazújvárosi ut északi oldala • 
azok egymástól való távolsága, mintegy 100 meter, közel ugyanannyi az első 
kút távolsága a vasúti pályatesttől.

A fúrások előirányzott mélysége egyenként 160 méter, kezdőcső 015 mé­
terig 450 rajm belső átmérőjű 15 mjm falvastagságú egymásra hornyolt öntött 
vas cső. A befejező cső, melyei vállalkozó a fúrásokat esntleg 180 méterig ide­
iglenesen bélelni tartozik, 300 mjm. belső átmérőjű.

A fúrások a végleges mélység elérése után, 150 m|m. belső átmé­
rőjű, 2/2 mjm. falvas agságu ónozott vörösréz, vagy 150 mjm. belső átmérő és 
35 m,m. falvastagságú vörös fenyő vagy 150 m|m. b. átmérőjű, és 4V2 mim. fal- 
vastagságú lyukasztás után horgonyozott kovácsvas csövekkel fognak bélelteim 
melyek az előirt hosszaiban megfelelő számú jukakkal készítendők, és ónozott 
vörös réz szitaszövettel burkolandók. A 150 m|m.-es csövek leeresztése után, a 
külső csövek okvetlen felhuzandók, miközben a körgyűrű metszetű házak apró 
kavicsai fog kitöltetni. A fúrásokban véglegesen csak a 150 m|m.-es vörösréz 
(esetleg vörös fenyő, vagy kovácsvas) és a kezdő 450 mjm.-es öntött vas csövek 
maradnak, a többi csöveket vállalkozó tetszése szerint választhatja, azonban 
azokért csakis használati dijat igényelhet,

Ajánlatot csakis erre a célra szolgáló, és a város mérnöki hivatalánál kap­
ható űrlap szövegével lehet tenni, oly ajánlat melynek szövege ettől eltér, figye­
lembe nem vétetik.

Szerződés minta, mely7 a feltételek tartalmazza, szintén a város mérnöki 
hivatalánál, valamint a m. kir. országos Vízépítési Igazgatóság közegészségügyi 
mérnöki osztályánál (Budapest V. kér. Gorove utca 3.) kapható ; ajánlattevők, a 
feltételeket tartoznak elfogadni.

Csakis mind a fiz kútra vonatkozó ajánlat fogad tátik el érdemleges elbírálásra 
Ajánlattevők tartoznak 10000 koronát, vagy ily értékű, s állami muukála 

toknál óvadék képes érték papirt, mint bánatpénzt folyó 1906. év juniuB hé 
20-án d. e. 10 óráig a városi házipénztárnál letenni, s a betétjegyet apaia­
tokhoz mellékelni. ^

Az ajánlatok legkésőbb 1906. év juniua hó 20-án d. e. 11 óráig »
poigárinesteri hivatal címére küldendők zárt borítékban később, távirati utón 
érkezett, vagy utó ajánlatok figyelembe nem vétetne«;.

A beérkezett ajánlatok f. 1906. évi juniua hó 20 &n d. e. V2I2 órakor
a városház nagy Tanács termében nyilvánosan bontatnak fel.

Ajánlattevő ajánlatával, a felbontástól számított 6 hónapig kötelezettségben
marad.

Munka adó fenttarlja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az 
e£>ység vagy átalány árakra való tekintet nélkül szabadon fog választani, esetleg a 
fúrások elkészítése tárgyában másként intézkedhetik. 25-—3—3.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 1906. évi május hó 10 én tartott
tUé3ébőL Vároai tanáé».

Dabrtwn, nyomatott Lisztó József kőnYYnyenwtAjá,b*rv.


